

佔地不開工 福州地鐵掘轟

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 福州報道)「圈地」數月的福州地鐵1號線，遲遲未見開工，引來一片質疑聲。當地民眾紛紛抱怨地鐵工程「圍而不建」，恐將出行不便的周期越拖越長。而施工方指地鐵工程區由於拆遷受阻，工期已經拖後半年了。



福州地鐵一號線東街口站早已圍擋卻遲遲未見動工。香港文匯報記者 葉臻瑜 攝

張祖仁在福州三坊七巷辦展。香港文匯報實習記者 丁亮 攝

福建「紅色收藏」第一人 自辦紅色經典展

香港文匯報訊(實習記者 丁亮 福州報道)從小學四年級拿到人生的第一本《毛主席語錄》至今，53歲的張祖仁已經收集了一千多本各式各樣的「紅寶書」。這位被譽為福州「紅色收藏」第一人的收藏家，從2001年開始自發辦展，讓紅色經典重新走近大眾。

埋首舊貨攤 執着買藏品

1975年一次偶然的機會，他在外婆家發現了二十八冊日本昭和七年至九年(1932-1934年)的《日本音樂歌曲全集》，內容包括了日本軍歌、國歌、民歌等。也是從那時起，張祖仁便開始留意收集身邊各種與中國抗日戰爭有關的資料。

北京潘家園 收藏後花園

為了收藏精品，張祖仁幾乎跑遍了大半個中國，也天南海北地結交到了不少藏友，有黑龍江的、北京的、上海的……他笑稱「北京的潘家園和報國寺就像是我的後花園」。

「紅色藏品」萬餘件

不過直到2001年，革命歷史紀念館的一次展覽才把這位原本默默無聞的收藏大家推向了大眾。十年來，張祖仁四處辦展，籌辦了包括紅色文獻資料收藏展、毛澤東文獻資料圖片收藏展、鄧小平文獻資料圖片收藏展、周恩來文獻資料收藏展以及抗日戰爭文獻資料收藏展等數十場展覽，把紅色經典帶入尋常百姓家。

81歲老兵 無社保「黑戶」30年

香港文匯報訊(記者 盧麗麗、特約通訊員 吳德祥 龍岩報道)福建連城四堡鄉雙泉村81歲的村民鄒連基，近日才在當地派出所為自已補辦了戶籍，粗心的他感慨，差點到死都不知道自己這一生居然沒有戶口。

千年隕石坑 恐遭開礦填埋

香港文匯報訊 據《海峽都市報》報道，福建省三明市現存的兩個1,500年前的隕石坑遺址如今處境堪憂，周圍的礦山開採很可能將隕石坑填埋。不少天文愛好者及當地居民對此表示擔憂，呼籲當地政府應採取保護措施。

中銀香港接獲全港首宗「安老按揭計劃」申請

中銀香港宣佈，自7月11日香港按揭證券有限公司推出「安老按揭計劃」以來，日前正式接獲全港首宗「安老按揭計劃」的申請。

提供購書津貼購買心頭好 新地連續四年贊助基層兒童遊書展

新鴻基地產(新地)、聖雅各福群會、香港貿易發展局及小書局連續四年合辦「新地齊讀好書計劃」，今年再度邀請近1,200名來自不同地區的基層兒童參與一年一度香港書展，並贊助每名小朋友240港元現金於書展購買心頭好。

記者在東街口施工現場看到，雖然原先的安全島等均已拆除，但圍擋內尚無施工跡象。市民楊小姐告訴記者，「地鐵建設需要佔用原先的道路，圍擋建起來後，行人在路口不得不繞行，這我們都可以克服。但這麼長時間過去了，一點動靜也沒有。」

拆遷受阻 工期滯後半年

目前內地已建和在建地鐵中，福州地鐵1號線是地質條件最複雜的線路之一。據了解，一期建設21個站點中，除茶亭站先期與地產項目一道建設完畢外，現有包括東街口在內的8個站點進行封閉圍擋施工，均處交通要道。

補償拉鋸 超預算150%

儘管地鐵工程指揮部在專場新聞發佈會上表示，1號線最快將於2015年上半年竣工通車，但實際情況確實不容樂觀。早在3月5日就已結束的地鐵沿線動遷協商期內，簽訂拆遷補償協議僅過半數。福州市地鐵公司副總經理葉晨立表示，地鐵沿線涉及福建省、福州市及福州各區單位眾多，談判步履維艱，拆遷工作屢屢受阻。

出行不便 民眾促開工

動遷負責人葉草向記者介紹，拆遷工作進入停滯狀態，其中一處建築面積為5,000平米的某儲運企業廠房，在政府出價1,000餘萬與企業出價4,000餘萬間拉鋸，差距太大談不攏。「企業方不接受工業用房的標準，希望同周邊居民用房價格一致。」

激情火焰

在廈門舉行的第四屆同安啤酒節上，佻族小伙子展示高難度的噴火表演。啤酒節期間舉行「十個激情主題夜」，遊客不僅能免費暢飲啤酒，還能體驗當地生態山水和溫泉文化。

廈航召閩語空姐 投兩岸航線

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報道)繼在內地9個城市招聘439名空中乘務員後，廈門航空公司日前特別擴招50名福建籍空中乘務員，優先投入兩岸航線。

路人敲芒果 月收三千元

香港文匯報訊 綜合福建媒體報道，連續的乾旱天氣讓福建芒果迎來大豐收，也催生了該省一批「敲芒族」。只需一柄改造過的長竹竿，敲下道路兩旁的芒果賣掉，月收便有幾千元。

該

活動日前於香港書展舉行啟動儀式，出席嘉賓包括新地執行董事兼首席財務總監陳國威、聖雅各福群會副總幹事陸何錦環、香港貿易發展局助理總裁黃思慧及小書局負責人鄺穎萱。新地及聖雅各福群會更派出數百名義工，全程帶領兒童穿梭書展，挑選心愛好書。

與名人分享閱讀樂趣

是次參與的兒童主要來自元朗、天水圍、屯門、打鼓嶺、沙頭角、葵青、東涌、上水、深水埗及觀塘等地，年齡9至14歲。參與兒童當中，近七成為首次參與香港書展，五成則是首次踏足港島。

據悉，目前廈航從福州、廈門兩地往返台灣的航班每周29班，擅長閩南語的福建籍乘務員成為廈航機上服務的一大特色。廈航人力資源部康志陽總經理表示，福建籍乘務員對家鄉文化有更深刻的體會，有利於豐富服務上的文化內涵。

另據記者了解，廈航購入波音製造的首款高原型飛機B737-700已經投入廈門—重慶—麗江航線。與普通飛機相比，B737-700具有更大的發動機推力和完善的氧氣系統，可以在海拔8000英尺以上的機場起降。

「新地2011齊讀好書」啟動儀式典禮上，出席嘉賓與贊助基層兒童及一班年輕作家合影。

「我的理想社區」攝影及繪畫比賽

匯豐銀行慈善基金過去三十年致力協助香港發展，在教育、環保及社區共融等範疇開拓具代表性的項目，鼓勵和幫助不同領域的人士發揮潛能，點亮人生。今年正值慈善基金創立三十周年，匯豐銀行慈善基金誠邀各界人士啟動創意，參加「我的理想社區」攝影及繪畫比賽。

是次比賽分為小學、中學、公開及匯豐員工組，參賽者可選擇參加任何一個組別(攝影比賽不設小學組別)。得獎者除可贏取iPad2、禮券和匯豐銀行慈善基金三十周年紀念郵票等豐富獎品外，得獎作品更有機會於9月上旬舉行的「匯豐銀行慈善基金三十周年展覽」中展出，比賽截止日期為8月5日。

匯豐銀行慈善基金於1981年成立，負責統籌香港上海滙豐銀行的慈善捐款事宜。自成立以來，基金已撥款逾10億港元。基金的善款用於香港及內地滙豐經營地區的慈善事業。基金支持的公益項目種類繁多，重點包括教育、環保、社會福利及香港與內地間的慈善項目交流計劃。

「我的理想社區」攝影及繪畫比賽誠邀各界人士參與



提供購書津貼購買心頭好 新地連續四年贊助基層兒童遊書展

新鴻基地產(新地)、聖雅各福群會、香港貿易發展局及小書局連續四年合辦「新地齊讀好書計劃」，今年再度邀請近1,200名來自不同地區的基層兒童參與一年一度香港書展，並贊助每名小朋友240港元現金於書展購買心頭好。

責任編輯：何全益 版面設計：歐鳳仙